



මුඛා දැන්වන වගා ශිල්පය

සැප්තැම්බර් මාසය සාතිසත මාසයයි. මේ මාසය සාතිසත මාසය ලෙස නම් කර තිබෙන්නේ අවම වශයෙන් මේ මාසයේදී වත් සාතිසතය කෙරෙහි අවධානය යොමු කරන්නටය.

සාතිසතයට අපේ සමාජයේ ඇත්තේ ඉතා අවම සැලකිල්ලකි. බෙහෝ දෙනා සාතිසතය සලකන්නේ අකමැත්ත වැදගත්මකට හැකි දෙයක් ලෙස ය යන්න නොරහසකි. සාතිසතය ඉගෙන ගැනීමෙන් බඩ පිරවෙන්නේ නැතැයි ප්‍රසිද්ධියේ දෙනා බැ පහකයන් පිරිස රටක ලපන් අප තවමත් පොත පත කියවීමේ පුළුල්වෙයි.

ලෝකය දෙස කිවැරදිව බලන්නට උනන්දුවෙන් සාතිසතය යි. ලෝකය දෙස සොන්දර්භාවාදීව බලන්නට උනන්දුවෙන් සාතිසතය යි. මිනිසා සතුන්ගේ වඩාත් කර තබන්නට, මිනිසා සන්තුරයන් නොවන පැරවට වග බලා ගන්නට සාතිසතයට හැකියාවක් ඇත. අපේ දුර්වලත් තව තවත් පෙත පතට හුරු කළ යුත්තේ එනිසා ය.

සාතිසතයේ අගය වටහාගත් දෙමව්පියන් තවමත් අප අතර අන්තර්වත් ඇත.

දරුවන්ගේ උපන් දිනයකදී අරුණේකි බඩු හෝ සෙල්ලම් බඩු හෝ දෙනු වෙනුවට පොත පත මිලට ගෙන දෙන දෙමව්පියන් අපි දැක ඇත්තෙහි ඒ දරුවෝ ද ඒ පොත පත කියවා සෙල්ලම් බඩුවකින් ලද නොනැකි වටිනාකමක් පිරිසිටාට වකතු කර ගනිති. එවන් දරුවන් පරිණාත මිනිසුන් වන සැරී ද අපි ආණ්ඩාදායකින් බලා සිටින්නෙහි.

242 අඩංගු වෛද්‍ය ප්‍රශ්නවලට පිටිතයක් කොටසි තරම් වටිනාවකි? ශ්‍රී ලාංකික ප්‍රජාවේ සාමූහික ප්‍රශ්නවලට

ජනාධික ඇණුම්පද

මේ සිදු වූ සාමාන්‍ය මහාචාර්ය කුමාර විසින් ලියන ලද රටේ සිය ඇත්තන්ගේ සිංහල යන සිරිපදය සහිත ලියවිල්ලක් සන්තකය කරගන්නා කලාපයකි පළමු නිවැසි. ඇත්තන්ට එම ලියවිල්ල මහාචාර්ය කුමාර විසින් ලියන ලද්දක් ද යන සාකච්ඡා මතු කුණේ එකමුතුව සේරුව ද සහිතව එම ලියවිල්ල එම නිලධාරීන් වෙත මගේ දුරුවරුන් මට ඉගැන්වූ - පන පොතකින් ඉගෙන ගත් විසරණ රීති හා භාෂා වාචනාර්ථ සමග ගැටෙන නැත් කියවියක් එහි නිලධාරීන් අතර එකක විය නොහැකි අදහස් කියවියක් ද එහි විය. මහාචාර්ය කුමාරගේ දුනුන් ද මගේ දුනුමත් සැලැස්වෙන්නේ එය සිවිලි වර්ගයක් කුසවරණයලත් වැනි යම මට සිතේ. එහෙය මගේ දුරුවරුන්ගේ වගකීම අවරුදු කිසි පහක් සිංහල දුරුවරුන්ට සිංහල ඉගැන්වූ මට මගේ සිංහල දුනුමේ නිරවද්‍යතාව ගැන විශ්වාසයක් ඇත. මේ ලියවිල්ලේ දෙපස් ලෙස මට පෙනෙන නැත් යකුරු ද දෙපස් ද නැතහොත් මහාචාර්ය කුමාර මනස එකසැල්ල නොකිවී වෙලාවක ලියුවන් ද යන්න මම නොදනිමි.

කරුණාකර, කලබා/කලම, දියබා/දියම, පසිල/පසිල වැනි වචන අල්ලාගෙන කුඩා මිටි වැදිය, කවන් සමහරක උක්තානුක්තයෝ වැදිය ය. මහාචාර්ය මහාලියෝ මට පැත්තේ සිටිනා යුතු ... සම්මතයක් ඇත' යන්න ද හදිසියට පැත්ත මගේවීමක් විය හැකි ය.

කරුණාකර ලියවීමේ (අන) 'එහෙත් විදේශ ගත...' යන වැකිය 'එහෙත්' යන්නෙන් වැකි ගන්නා රතුමා වෙතත් වැකි කිපයක් 'නමුත්' යන්නෙන් පවත් ගනී. නම් ද - නමුදු - නමුදු - නමුත් යන පද වැකියක මුලට යෙදූ විට සිතන අදහස නොදැමේ. එසේ බස් වැඩිමක් නො වේ.

'පණ්ඩනයෝ එය වටහා ගත යුතු ය' - 'පණ්ඩනයෝ අවබෝධ කොට ගත යුතු ය' යන වැකි දෙකෙන් මුල් වැකියේ ඇති 'පණ්ඩනයෝ' යන්න කිසියම් ප්‍රමාදයකින් ලියවුණු එකක්



චි.ක. ධර්මවන්දි

ලංකාවේ පරමිපරා දහයක් පහළොන්න සිටින වූ පරවුට්ටට සහ මුර්තිසිරිට මහාචාර්යතුමා මිය කියන ගාය බලදණේ නැත. මිත්‍ර මාමන් තම බස හාවිතා කරති..

අද - ධාතුට - උම - ප්‍රත්‍යය එක් වී ඇමු - ඇමු හැදෙන බව මා ලබාදීමට යටත්ව ඇත. මහාචාර්යවරයාගේ අදහස වැදීමට නම්, පළමු උම = පැළුම, උය උම = ඉමට, පිය උම = පියුම ද පුරුකුඩියෙන් ලැබුණු ඒවා විය යුතු ය.

එහෙත් මෙය නම් නොකියා ම නොහැකි සහයකි. පුරුකුඩියෙන් පැවත එන්නන් වාසය කරන මහේ ගැන ලියවීමේ මුලාශ්‍රය හා පුස්තකලය අමතක කොට වෙනස් කර ගැනීමට යන වැකියෙන් පැවැද සහයෙන් විද්‍යාලය/පුස්තකාලය වෙනුවට විද්‍යාලය/පුස්තකාලය හා වානා කිරීමට පටන් ගෙන ඇති බවයි. මෙහෙය නිවැරදි වචනය වන 'පුස්තකාලය' නැවත 'පුස්තකාලය' ලෙස වෙනස් කර ගැනීම යෙදු සිතියමක් කරන ලියවීමක් නොවේ. මේ මහාචාර්ය කුමාරගේ 'උඩරට සිංහලය' කියවා ඇත්තෙහි. උඩරට සිංහල අකුරු ලියනවරට සිංහල ලියන්නන්ට භාවිතා කිරීම භාග්‍යයකි. එහි වැලිටිට සරණකර ගිමියන්ගේ කැලයේ ලියවුණු විල්බාගෙදර රාලයේ හා නානාකි ගමන් විස්තරය' සිහගන්නාපුදු ලියවිල්ලකි. වැලිටිට සරණකර ගිමියන්ගේ අපි ඇතුළත් ලියන ලද පුස්තකාල පත් ඉරුවද ඉතා වැදගත් ය.

සංස්කරණය: ජගත් ජේ ඵිදිරිසිංහ Jagath J Edirisinghe. සම්බන්ධතා: NSW WA, QLD, SA, TAS. අධිකාරී: ජගත් ජේ ඵිදිරිසිංහ

සත්‍යය පිරිවර: සිරිසිරි දිසානායක, ඡිත්‍රාත් මජ්ඣමගේ, අනුර කොරේඡේ, අසෝක සුබසිංහ, සාලිය ගලප්පත්ති, ඵි ක ධර්මවන්දි, ආචාර්ය ඵිදානම් මහතුමා, චන්ද්‍ර මාපා, ඡිත්‍රාණි මජ්ඣමගේ, මහින්ද දිසානායක ඵිලිට්ගමගේ

සත්‍යය SANNASA. පිටු සැකසුම්/ගැටිත් නිර්මාණ: ජගත් ජේ ඵිදිරිසිංහ. Page Layout & Graphic Designs Jagath J Edirisinghe. විද්‍යාලීය ලේඛන: ඡිත්‍රාණි මජ්ඣමගේ. Sannasa PO Box 172 Reservoir VIC 3073 Australia. Web: www.sannasa.net